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Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 
Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 
081 «Право» (08 – Право). Чернівецький національний університет 
імені Юрія Федьковича, Чернівці, 2025. 
Дисертаційна робота є першим в українській правовій науці 
комплексним аналізом ключових проблем захисту прав людини в 
умовах збройного конфлікту. Висвітлено роль національних судів і 
міжнародного правосуддя в цьому процесі. Зокрема, розглянуто 
застосовність норм Європейської конвенції з прав людини (далі 
ЄКПЛ) та практики Європейського суду з прав людини (далі ЄСПЛ) 
національними судами для захисту прав осіб в умовах збройних 
конфліктів, а також можливі моделі застосування правосуддя 
перехідного періоду для України в умовах збройного конфлікту. 
Інновацією постає спроба визначення не лише зобов’язань 
держави стосовно захисту прав людини в умовах збройного 
конфлікту, а й умови обмеження прав людини в умовах збройного 
конфлікту як підстави для захисту.  
У дисертації представлено авторське поняття та власний підхід до 
розуміння захисту прав людини в умовах збройного конфлікту, 
сформулювані положення, які характеризуються науковою 
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новизною. 
Актуальність дисертаційної роботи зумовлена необхідністю 
системного вивчення теоретичних та практичних питань, 
пов’язаних із захистом прав людини в умовах збройного конфлікту. 
У вступі дисертаційного дослідження подано обґрунтування 
актуальності обраної теми; проаналізовано теоретичну та 
емпіричну основу дисертації; визначено об’єкт, предмет, мету та 
завдання дисертації�; вказано методи, використані в дослідженні; 
визначено його наукову новизну; 3 схарактеризовано особистий 
внесок дисертанта та апробацію результатів дослідження; 
зазначено інформацію про структуру, обсяг дисертації й кількість 
використаних джерел. 
У розділі 1 «Природа та поняття захисту прав людини в умовах 
збройного конфлікту» подано загально - теоретичну 
характеристику природи та поняття захисту прав людини за умов 
збройного конфлікту.  
Зазначено, що прийняття важливих міжнародних документів про 
права людини – Загальної декларації прав людини та низки 
міжнародних договорів про права людини – сприяло утвердженню 
глобальної ідеї про те, що людина має право на захист своїх прав як 
у мирний час, так і під час збройних конфліктів.  
Обґрунтовано, що в контексті збройного конфлікту фіксуються 
серйозні, нерідко системні, порушення прав людини. За певних 
умов окремі порушення прав людини можуть являти собою 
військові злочини та злочини проти людяності, або геноцид 
народу.  
Доведено, що розпочате 24 лютого 2022 року повномасштабне 
вторгнення рф в Україну спровокувало величезну кризу у сфері 
захисту прав людини: збройний напад рф на Україну вилився в 
безпрецедентно серйозні та масові порушення прав людини, які 
мають катастрофічні наслідки для реалізації всіх основних прав 
людини. Вплив збройного конфлікту в Україні вийшов за рамки 
прямих порушень прав людини, адже, спричинивши високий 
рівень руйнувань і перешкод для надання життєво важливих 
соціальних послуг, як-от охорона здоров’я чи освіта, він серйозно 
ускладнив не тільки реалізацію основних прав людини, а й їх 
захист. Гострим питанням постає ситуація, коли держава може 
заявити про неспроможність захистити основні права людини на 
непідконтрольних територіях. Тому сьогодні для України нагальна 
проблема пошуку нових моделей правозахисної діяльності. 
Зроблено висновок про те, що збройний конфлікт негативно 
впливає на державотворчі процеси. Сьогодні в Україні на 
тимчасово окупованих територіях масово порушуються такі 
основоположні права людини: право на 4 життя, свободу та 
особисту недоторканність, право на гідне поводження та 
недопустимість застосування до людини тортур, жорстокості, право 
на справедливе судочинство та захист від свавільного арешту чи 
вигнання, право на свободу пересування, право на громадянство, 
право на володіння майном, право на свободу переконань та їх 
вираження, право на соціальний захист тощо.  
Доведено, що проблема дослідження захисту прав людини в 
умовах збройного конфлікту в загальній теорії прав людини, 
міжнародному праві прав людини й міжнародному гуманітарному 
праві лежить у площині розмежування їх природи, змісту та ролі. 
Маючи різні історичні та доктринальні корені, вони переслідують 
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спільну мету – захист прав людини, а їх норми правомірно 
розглядати як взаємодоповнюючі джерела зобов’язань у ситуаціях 
збройних конфліктів.  
Проаналізовано, що загалом між правом прав людини та 
міжнародним гуманітарним правом не існує конфлікту щодо засобів 
правового захисту людини – одночасне застосування норм 
міжнародного права прав людини та міжнародного гуманітарного 
права потенційно може запропонувати надійний захист прав 
людини, проте, водночас, порушити низку проблем. Тож варто 
переосмислити відповідні положення вказаних галузей і принципи 
їх інтерпретації, щоби проаналізувати можливість їх ефективної 
взаємодії в контексті правозахисної цілі. 
У розділі 2 «Реалізація захисту прав людини в умовах збройного 
конфлікту» висвітлено механізм реалізації захисту прав людини в 
умовах збройного конфлікту. 
Обґрунтовано, що розбудова сталого миру неможлива без 
забезпечення взаємодії національного та міжнародного 
правосуддя.  
Показано, що чинна національна судова система України фактично 
проходить тест на те, як діяти в умовах збройного конфлікту (війни) 
та справлятися з пов’язаними з ним безпрецедентними викликами, 
дотримуючись стандартів Ради Європи та вимог ЄКПЛ. Одним з 
ефективних 5 шляхів удосконалення механізму захисту прав 
людини в нинішніх умовах мають стати правовий моніторинг 
нормативно-правових актів, у яких унормується такий механізм, і 
правове реформування правомочних національних інституцій для 
захисту прав людини. 
Зроблено висновок про те, що хоча ЄКПЛ, розроблена для 
застосування в мирний час, однак протягом останніх десятиліть 
ЄСПЛ дедалі частіше звертається до застосування ЄКПЛ у справах, 
пов’язаних із порушеннями прав людини в умовах збройних 
конфліктів, що корелює із сучасною субсидіарною теорією 
співвідношення МГП та МППЛ.  
Доведено, що в умовах повномасштабної агресії рф проти України 
саме національна судова система відіграє суттєву роль у 
поступовому подоланні безпрецедентних викликів, пов’язаних із 
захистом прав людини, чому значною мірою сприяє активне 
застосування практики ЄСПЛ, а імплементація практики ЄСПЛ 
національними судами України зумовлює необхідність 
дотримуватися європейських стандартів із питань прав внутрішньо 
переміщених осіб, інших категорій осіб, що постраждали від 
збройного конфлікту.  
Проаналізовано, що особливості захисту прав людини на 
тимчасово окупованих територіях викликані поєднанням норм 
національного права, розумінням окупації з точки зору МГП та 
концепцією «ефективного контролю» у тлумаченні ЄСПЛ, що 
визначає екстратериторіальні зобов’язання окупаційної держави. 
Адже у практиці ЄСПЛ послідовно розвивається підхід, за яким 
держава, яка втратила контроль над певною частиною своєї 
територією, не втрачає повністю своєї юрисдикції щодо неї та 
повинна всіма доступними правовими засобами сприяти захисту 
прав своїх громадян, які опинилися на тимчасово окупованій 
території держави.  
Проаналізовано, що правосуддя перехідного періоду є відповіддю 
на масові порушення прав людини, а сама концепція «правосуддя 
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перехідного періоду» не лише постає чи не єдиним способом 
подолати серйозні наслідки збройного конфлікту, а й здатна 
забезпечити відновлення порушених прав 6 постраждалих та 
притягти до відповідальності винних. Заходи правосуддя 
перехідного періоду спрямовані не тільки на розв’язання проблем 
із забезпеченням захисту порушених прав людини; вони мають 
стати превенцією для запобігання повторенням порушень прав 
людини шляхом усунення першопричин збройного конфлікту.  
Доведено, що, розробляючи власну модель перехідного 
правосуддя, Україна повинна виконати два ключових завдання: по-
перше, забезпечити ефективні механізми компенсації всім жертвам 
збройного конфлікту; подруге, сформувати систему органів 
кримінальної юстиції, яка була б здатна залагоджувати соціальні 
конфлікти та, водночас, забезпечити верховенство права. Але, який 
досвід застосування перехідного правосуддя не обрала б Україна, 
найважливіше – ця концепція має відповідати міжнародним 
стандартам прав людини.  
Третій розділ «Обмеження прав людини в умовах збройного 
конфлікту як підстава для захисту» присвячено дослідженню 
питання обмеження прав людини в умовах збройного конфлікту як 
підстави для захисту прав людини. 
Зроблено висновок про те, що обмеження прав людини під час 
збройного конфлікту є складним, але важливим механізмом 
забезпечення захисту людини та підтримання суспільного порядку 
– цей коректний баланс між потребами національної чи світової 
безпеки й захистом основоположних прав та свобод гарантує, що 
хоча деякі права людини можуть бути тимчасово обмежені, 
загальною метою залишається збереження людської гідності, 
запобігання невиправданим людським стражданням, захист 
людини загалом. 
Доведено, що санкції в умовах збройного конфлікту найбільше 
використовуються як інструмент тиску на уряди та організації з 
метою змусити їх дотримуватися міжнародно-правових норм прав 
людини, проте застосування санкційних заходів може призвести до 
певних обмежень прав людини. Забезпечення впевненості в тому, 
що будь-які обмеження прав людини необхідні, пропорційні та 
підлягають суворому нагляду, має важливе значення для 
запобігання зловживанням у правозахисній сфері. Зрештою, 7 саме 
за умов збройного конфлікту захист прав людини найбільше 
вимагає суворого контролю та дотримання державними 
інституціями міжнародноправових стандартів захисту прав людини.

2.3. Ключові слова дисертації права людини, верховенство права, право на справедливий 
судовий розгляд, захист прав людини, безпека, збройний конфлікт, 
національне судочинство, Конституційний суд України, міжнародні 
стандарти правосуддя, Європейський суд з прав людини, 
міжнародне право, Міжнародний кримінальний суд, притягнення 
винних осіб до відповідальності, обмеження прав людини в умовах 
збройного конфлікту, санкції
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